BIBLIOTEKA

W bibliotece szkolnej Liceum im. Tadeusza Reytana obowigzujg proste zasady
wypozyczania ksigzek: nauczyciele moga je wypozyczac na 28 dni, natomiast
uczniowie na 7 dni. Oto schemat podejmowania decyzji, przedstawiajgcy ten
system:

START

. . Wypozyczenie na
Czy  wypozyczajacy 28 dni.
jest nauczycielem? Tak

Wypozyczenie na
7 dni.

Biblioteka Liceum im. Stefana Batorego stosuje podobne, lecz bardziej ztozone,
zasady wypozyczania:

Wszystkie pozycje oznaczone jako ,Zastrzezone” wypozycza sie na 2 dni.

Ksigzki, ktdre nie sg zastrzezone, wypozycza sie nauczycielom na 28 dni, zas
uczniom na 14 dni (nie dotyczy to czasopism).

Czasopisma, ktore nie sg zastrzezone, wypozycza sie wszystkim czytelnikom
na 7 dni.

Osoby, ktére przekroczytly termin zwrotu wypozyczonej pozycji, nie moga nic
nowego wypozyczyc.



Pytanie 1: BIBLIOTEKA

X402Q01

Jestes uczniem Liceum im. Stefana Batorego i nie przekroczytes terminu zwrotu
wypozyczonych z biblioteki pozycji. Chcesz wypozyczy¢ ksigzke nie umieszczong na
liscie zastrzezonych. Na jak ditugo mozesz wypozyczy¢ te ksigzke?

Odpowiedz: .......cccceennnnn. dni.

BIBLIOTEKA PUNKTACJA 1

Full Credit

Kod 1: 14 dni.

No Credit

Kod 0:  Inne odpowiedzi.

Kod 9:  Brak odpowiedzi.

Pytanie 2: BIBLIOTEKA

X402Q02-01 02 11 12 21 22 23 31 99

Narysuj schemat podejmowania decyzji o wypozyczaniu w bibliotece Liceum im.
Stefana Batorego, umozliwiajgcy stworzenie systemu automatycznej kontroli
wypozyczen ksigzek i czasopism. Twéj system kontroli powinien by¢é mozliwie
najbardziej efektywny (tzn. powinien mie¢ mozliwie najmniejszg liczbe etapow
kontrolnych). Zwro¢ uwage, ze na kazdym etapie kontrolnym powinny odchodzi¢
tylko dwie strzatki, odpowiednio podpisane (np. Tak lub Nie).

BIBLIOTEKA: PUNKTACJA 2

Uwaga:

START

Nalezy zwrdci¢ uwage, ze nieistotne jest poprawne stosowanie figur
(rombow, prostokatow, strzatek). Punktacja dotyczy logicznego
rozmieszczenia kolejnych etapow, a nie umiejetnosci rysowania schematu
podejmowania decyzji. Akceptujemy takze odpowiedzi tekstowe nie
umieszczone wewnatrz rombow czy prostokatow.

Full Credit



Kod 31: Najbardziej efektywny jest ponizszy system czteroetapowy:

START

Czy wypozyczajacy Wypozyczenie jest
ma pozycje, ktorych ——— | niemozliwe.
termin zwrotu zostat Tak

przekroczony?
Czy pozycja J:est na l r\i\;yngrzl)if'czeme
lidcie zastrzezonych? Tak

Nie

Czy pozycja jest
czasopismem?

Wypozyczenie na
7 dni.

Wypozyczenie na

Czy wypozyczajacy 28 dni.

jest nauczycielem?

Tak

Wypozyczenie na
14 dni.




Uwaga: przyjmuje sie tez sformutowania rownorzedne. Na przyktad zamiast pytania
,Czy wypozyczajacy jest nauczycielem?” mozliwe jest takze pytanie ,Czy
wypozyczajacy jest uczniem czy nauczycielem?”. Nalezy sprawdzi¢, czy odpowiedzi
,Jczen” i ,Nauczyciel ” oraz nastepujgce po nich decyzje odpowiadajg zadanym
pytaniom.

Partial Credit

Kod 21: Cztery etapy kontrolne podano w poprawnej kolejnosci, ale
Z ,pomniejszym btedem”. Na przykiad:
¢ Niepoprawnie podano jeden z okreséw wypozyczenia.
e Pominieto jeden z okreséw wypozyczenia.
e Pominieto jedng lub wiecej z odpowiedzi Tak/Nie.
¢ Niepoprawnie podano jedng z odpowiedzi Tak/Nie. Na przyktad:

!

Przekroczony termin Nie Wypozyczenie jest
zwrotu? — | niemozliwe
Tak
2 dni Tak Zastrzezona? Nie Pozycja jest
ksigzka?
Nie Tak
7 dni Nauczyciel 28 dni
Uczen 14 dni

Kod 22: ,Przekroczony termin ” wpisano obok schematu, ale inne etapy kontrolne
sq catkowicie poprawne i przedstawione w odpowiedniej kolejnosci.

Kod 23: Niewtasciwa kolejno$¢ dwdch etapow kontrolnych, powodujgca powstanie
5 etapdw (konieczno$s¢ JEDNEGO dodatkowego etapu kontrolnego).
System pozostaje ,kompletny”, jest jednak mniej efektywny. Przez
~kompletny” nalezy rozumiec to, ze system kontroli pozwala uzyskac
poprawne okresy wypozyczen we wszystkich przypadkach.

Kod 11: Schemat przedstawiono poprawnie, ale w pierwszych trzech etapach
kontrolnych nie zachowano poprawnej kolejnosci; dopuszczalna jest jedna
(ale nie dwie) z nastepujacych pomytek:
o Etapy kontrolne ,Pozycja zastrzezona” i ,Czasopisma” sg zamienione.
o Etapy kontrolne,Przekroczony termin” oraz ,Pozycja zastrzezona” sg
zamienione.

Kod 12: Etap kontrolny ,Przekroczony termin” umieszczono obok schematu.
Pozostate trzy etapy kontrolne sg podane w poprawnej kolejnosci, lecz z
Lpomniejszym btedem”.

LUB



Pominieto etap kontrolny ,Przekroczony termin”, ale pozostate trzy etapy
kontrolne sg catkowicie poprawne i przedstawione w odpowiedniej
kolejnosci.

No Credit

Kod 01: System jest ,kompletny”, ale przedstawiono wiecej niz 5 etapow
kontrolnych.

Kod 02: Inne odpowiedzi.
e System jest niekompletny i nie miesci sie w zadnym Partial credit.
¢ 5 lub wiecej etapdw kontrolnych i niekompletny system.
e 5 etapow kontrolnych, brak etapu ,Przekroczony termin zwrotu”.
¢ Od jednego z etapow kontrolnych odchodzg wiecej niz dwie strzafki.

Kod 99: Brak odpowiedzi.



DESIGN BY NUMBERS®"

Program ,Design by Numbers" stuzy do tworzenia grafiki na komputerze. Rysunki
tworzy sie, podajgc programowi serie polecen.

Zanim odpowiesz na pytania, uwaznie zapoznaj sie z ponizszymi rysunkami i
przyktadami polecen.

Papier 0
e e ke on --: %:I:I .!:u:u [ !“:":I
Papier 0 Papier 100
Pi6ro 100 Pioro 0

Linia 20 20 80 20
Linia 80 20 50 80
Linia 50 80 20 20

Linia 20 0 80 60

1 1 1 1 1
20 40 60 20 100

1 1 [ 1
O 20 40 &0 80 400

Pytanie 1: DESIGN BY NUMBERS X412Q01
Za pomocg ktérego z podanych polecen stworzono umieszczony ponizej rysunek?

Papier 0

Papier 20
Papier 50
Papier 75

oo0Ow>»

[
20 g0 60 S0 100

DESIGN BY NUMBERS: PUNKTACJA 1

Full Credit

Kod 1:  B. Papier 20.

' Design by Numbers zostat opracowany przez Aesthetics and Computation Group w
laboratorium MIT Media. Copyright 1999, Massachusetts Institute of Technology. Mozna go
Sciagna¢ ze strony: http://dbn.media.mit.edu.




No Credit
Kod 0:  Inne odpowiedzi.

Kod 9:  Brak odpowiedzi.

Pytanie 2: DESIGN BY NUMBERS X412Q02

Za pomocg ktérego z podanych zestawow polecen stworzono ponizszy rysunek?

A Papier 100 Pioro 0 Linia 80 20 80 60
B Papier0 Piéro 100 Linia 80 20 60 80
C Papier 100 Pioro 0 Linia 20 80 80 60
D Papier0 Pioéro 100 Linia 20 80 80 60

DESIGN BY NUMBERS: PUNKTACJA 2

Full Credit

Kod 1:  D. Papier 0 Pidéro 100 Linia 20 80 80 60
No Credit

Kod 0:  Inne odpowiedzi.

Kod 9:  Brak odpowiedzi.

Pytanie 3: DESIGN BY NUMBERS X412Q03-0 129
Oto przyktad dziatania polecenia ,Powtorz”.

Polecenie ,Powtérz A 50 80”
powoduje powtdrzenie przez
program polecen zawartych w
nawiasach { }, dla kolejnych
wartosci A od A=50 do A=80.

Papier 0
Piéro 100
Powtorz A 50 80

Linia 20 A 40 A
}

20 g0 60 20 100

o 20 40 60 20 100



DESIGN BY NUMBERS: PUNKTACJA 3

Uwaga:
W jednej linii mozna napisa¢ wiecej niz jedno polecenie, polecenie nie
musi zaczynac sie od wielkiej litery, klamry { } moga by¢ pominiete lub
zamienione na nawias zwykty (') lub kwadratowy [ ]. Poza tym w poleceniu
.Powtdrz” litera ,A” moze by¢ zastgpiona inng literg, ale ta sama litera musi
by¢ wpisana w poleceniu ,Linia”.
Full Credit
Kod 2: Poprawne polecenia
e Uwaga: w poleceniu ,Powtérz” mozna zamienia¢ pozycje ,0” i ,40” (tzn. Powtorz
40 0). W poleceniu ,Linia 20 A 60 A”, mozliwa jest zamiana pozyc;ji ,20” i ,60”
(tzn. Linia 60 A 20 A).
Papier 0
Pioro 100
Powtérz A 0 40
Linia20 A60 A
}
e Uwaga: w poleceniu ,Powtérz” mozna zamienia¢ pozycje ,20” i ,,60” (tzn.
Powtérz 60 20). W poleceniu ,Linia 0 A 40 A” mozliwa jest zamiana pozyc;ji ,0” i
,40” (tzn. Linia A 40 A 0).
Papier 0
Pioro 100
Powtorz A 20 60
Linia AOA40
}
(Krétko moéwiac, ,0” i,40” powinny znajdowac sie w potozeniu ,Y”, podczas
gdy ,20”i,60” powinny znajdowac sie w potozeniu ,X”.)
Partial Credit

Kod 1:  Poprawne polecenia, lecz niepoprawnie wpisane wartosci liczbowe w
poleceniu ,Linia”.

e Papier0
Piéro 100
Powtoérz A 20 60

Linia 0 A 40 A
}

Poprawne polecenia, lecz jedna btedna wartosc¢ liczbowa w poleceniu
~Powtorz” lub ,Linia”. Uwaga: jesli wsrod wartosci liczbowych znajduje sie
liczna inna niz 0, 20, 40 lub 60 (np. 50 lub 80) lub ta sama wartosc jest
powtdrzona w jednym poleceniu — nalezy wpisa¢ Kod 0.



e  Pioro 100
Papier 0
Powtérz A 0 40

Linia 0 A 60 A
}

Poprawne polecenie ,Powtérz”, natomiast polecenia ,Papier”, ,Pioro”
pominiete lub niepoprawne.

e Powtérzy 040

Linia20y 60y
}

Poprawne wartosci liczbowe, ale niewielki btad w poleceniu ,Linia” lub
Powtorz”.

e Papier0
Piéro 100
Powtérz A 20 60

A0A40
}

No Credit
Kod 0:  Inne odpowiedzi.
e  Papier0
Pidro 100
Linia 20 0 60 40
e  Papier0
Piéro 100
Powtérz A 20 60

Linia A 20 A 60
}

Kod 9:  Brak odpowiedzi.



PROGRAM NAUCZANIA

Nauka na studiach licencjackich trwa 3 lata i obejmuje 12 wymienionych nizej
przedmiotéw, z ktérych kazdy wyktadany jest przez jeden rok:

przefi(::\jiotu Nazwa przedmiotu
1 M1 Mechanika - Poziom 1
2 M2 Mechanika - Poziom 2
3 E1 Elektronika - Poziom 1
4 E2 Elektronika - Poziom 2
5 Z1 Zarzadzanie - Poziom 1
6 Z2 Zarzadzanie - Poziom 2
7 Z3 Zarzadzanie - Poziom 3
8 K1 System komputerowy - Poziom 1
9 K2 System komputerowy - Poziom 2
10 K3 System komputerowy - Poziom 3
11 T1 Technologia i zarzadzanie informacjg - Poziom 1
12 T2 Technologia i zarzgdzanie informacjg - Poziom 2




X414Q01-01 2 9

Pytanie 1: PROGRAM NAUCZANIA

Kazdy student musi zaliczy¢ po 4 przedmioty rocznie, a wiec w sumie 12
przedmiotow w ciggu 3 lat.

Student moze chodzi¢ na zajecia wyzszego poziomu danego przedmiotu dopiero po
ukonczeniu nizszego poziomu (nizszych poziomow) tego samego przedmiotu w
poprzednim roku. Na przyktad na ,Zarzadzanie - Poziom 3” zapisa¢ sie mozna po
ukonczeniu Zarzadzania na poziomach 1 2.

Ponadto, na zajecia ,Elektronika - Poziom 1” mozna chodzi¢ po ukonczeniu kursu
.Mechanika - Poziom 17, a na zajecia ,Elektronika - Poziom 2” — po ukonczeniu kursu
,Mechanika - Poziom 2”.

Podaj, ktore przedmioty nalezy wyktada¢ w ktérym roku nauki. Wpisz kody
przedmiotéw do ponizszej tabeli.

Przedmiot 1 Przedmiot 2 Przedmiot 3 Przedmiot 4

Rok 1

Rok 2

Rok 3

PROGRAM NAUCZANIA: PUNKTACJA 1

Full Credit
Kod 2:  Kolejnos¢ przedmiotéw wyktadanych w ciagu jednego roku jest nieistotna,
natomiast lista przedmiotéw powinna wygladac nastepujaco:
Przedmiot 1 Przedmiot 2 Przedmiot 3 Przedmiot 4
Rok 1 Z1 M1 T K1
Rok 2 Z2 M2 E1 K2
Rok 3 Z3 T2 E2 K3
Partial Credit
Kod 1:  Mechanika nie poprzedza Elektroniki. Wszystkie inne wymogi zostaty
spetnione.
No Credit
Kod 0:  Inne odpowiedzi.
e Tabela wypetniona poprawnie z wyjatkiem pola ,E2”, ktére albo pozostato puste,
albo wpisano w nie ,E1”.
Kod 9: Brak odpowiedzi.




PRZESIADKI

Ponizszy schemat przedstawia fragment sieci komunikacyjnej pewnego miasta
w Zedlandii, obejmujacy trzy linie kolejki miejskiej. Przedstawia réwniez punkt, w
ktérym jeste$ obecnie i punkt, do ktérego masz dojechac.

Linia A

Stad Linia C

x |
4|

.,,\1..\\\. “ "nmu[. .

Linia B

. [ﬂ oznacza stacje przesiadkowa,
o Eélr:e?lfiza stacje gdzie mozna przesig$é sie z

jednej linii kolejki na inng
(Linie A, B lub C)

Optata za przejazd zalezy od liczby przejechanych stacji (nie liczac staciji, od ktérej
rozpoczyna sie podréz). Koszt przejazdu wynosi 1 zed za kazdg przejechang stacje.

Czas przejazdu pomiedzy dwiema sasiednimi stacjami wynosi okoto 2 minut.

Czas potrzebny na przesiadke z jednej linii kolejki na inng wynosi okoto 5 minut.



PRZESIADKI X415Q01-01 02 11 12 13 21 22 99
Na powyzszym schemacie zaznaczono stacje, na ktorej sie znajdujesz (,Stad”) oraz stacje,

do ktérej chcesz sie dostaé (,Dotad”). Zaznacz na schemacie najlepsza trase (biorgc pod
uwage czas przejazdu i optate); wpisz tez ponizej optate za przejazd oraz przyblizony czas
podrozy.

Optata: ......evvvvevenens zedow.
Przyblizony czas podrozy: .........ccooviviiieneeeninnns minut.
PRZESIADKI: PUNKTACJA 1

Full Credit

Kod 21: Trasa jak nizej. Optata: 8 zeddw. Przyblizony czas podrézy: 21 minut.

Linia A

Stad Linia C

T e R e e e

Linia B -
o
¢
]
¢
{"\r
. Oznacza stacje przesiadkowa,
) Oznacza stacje gdzie mozna przesig$c¢ sie z
kolejki jednej linii kolejki na inng,

(Linie A, B lub C)

Kod 22: Trasa nie przedstawiona. Optata: 8 zedow. Czas: 21 minut.



Partial Credit

Kod 11:

Kod 12

Kod 13:

Przedstawiona najlepsza trasa, z poprawnie podang optatg lub poprawnym
czasem podrozy (tylko jedno poprawne wyliczenie z dwu).

¢ Przedstawiona najlepsza trasa; Optata: 8 zedéw; Czas: 26 minut.

o Przedstawiona najlepsza trasa; Nie podano optaty; Czas: 21 minut.

Przedstawiono jedng z dwdch innych mozliwych tras z poprawnie

obliczonym czasem i opfatg za przejazd tg trasa.

¢ Przedstawiona trasa, ktérg najpierw jedzie sie w lewo; Optata: 10 zedéw; Czas
25 minut.

¢ Przedstawiona trasa kolejno liniami B, C i A; Optata: 8 zedéw; Czas 25 minut.

Nie przedstawiono trasy, ale poprawnie podano optate oraz czas
przejazdu dla jednej z dwdch tras.

¢ Nie przedstawiono trasy; Optata: 10 zedéw; Czas: 25 minut.

¢ Nie przedstawiono trasy; Optata: 8 zedow; Czas: 26 minut.

No Credit

Kod 01:

Kod 02:

Kod 99:

Przedstawiona najlepsza trasa, ale ani opfata, ani czas przejazdu nie sg
poprawne albo ich nie podano.
e Przedstawiona najlepsza trasa; Nie podano optaty; Czas 26 minut.

Inne odpowiedzi.
e Linie B, C i A przedstawione prawidtowo; Nie podano ani optaty, ani czasu
przejazdu.

Brak odpowiedzi. (Uwaga: kod 99 moze by¢ przyznany tylko wéwczas, gdy
nie przedstawiono trasy przejazdu ORAZ nie podano optaty ORAZ nie
podano czasu przejazdu.)



OBOZ MLODZIEZOWY

Zedlandzkie Towarzystwo Przyjaciét Dzieci organizuje pieciodniowy oboz
miodziezowy. Na obdz zapisato sie 46 dzieci (26 dziewczat i 20 chtopcdéw), zas 8
dorostych (4 kobiety i 4 mezczyzn) zgtosito sie na ochotnika jako kadra

i organizatorzy obozu.

Lista 1: Dorosli

Lista 2: Sypialnie

Pani Kowalska Nazwa Liczba l6zek
Pani Malinowska Czerwona 12
Pani Ostrowska Bfekitna 8
Pani Pawtowska Zielona 8
Pan Dabrowski Fioletowa 8
Pan Grzybowski Pomaranczowa 8
Pan Wtodarski Zotta 6
Pan Piotrowski Biata 6

Zasady przydzialu miejsc:

1. Chiopcy i dziewczeta muszg spaé w
oddzielnych sypialniach.

2. W kazdej sypialni musi spa¢
€O najmniej jedna osoba dorosta.

3. Osoba lub osoby doroste muszg byé
tej samej ptci, co dzieci zajmujace
dang sypialnie.




Pytanie 1: OBOZ MLODZIEZOWY X417Q01-0 129

Przydzial miejsc w sypialniach.
Wypetnij ponizszg tabele, rozmieszczajgc 46 dzieci i 8 dorostych w sypialniach
zgodnie ze wszystkimi podanymi zasadami.

Nazwa sypialni Liczba chtopcéw Liczba dziewczat Nazwisko lub
nazwiska dorostych

Czerwona

Blekitna

Zielona

Fioletowa

Pomaranczowa

Zoblta

Biata

OBOZ MLODZIEZOWY: PUNKTACJA 1

Full Credit

Kod 2:  Powinno by¢ spetnione 6 warunkéw:

e Liczba dziewczat = 26

e Liczba chtopcéw = 20

o Liczba dorostych = cztery kobiety i czterech mezczyzn

¢ Liczba os6b w na sypialnie (dzieci i doro$li) nie jest wyzsza od liczby t6zek w
kazdej sypialni

e Osoby zajmujace te sama sypialnie sg tej samej pici

o W kazdej sypialni, w ktdrej znajdujq sie dzieci, musi by¢ co najmniej jedna osoba
dorosta.

Partial Credit

e Kod 1:  Jeden lub dwa warunki pominieto (sposrod wymienionych w
kodzie 2). Uwaga: Pominiecie tego samego warunku dwukrotnie liczymy
jako JEDNO pominiecie.

e Pominiecie dorostych przy liczeniu oséb w kazdej sypialni.

e Zamieniono liczbe dziewczat z liczbg chtopcow (liczba dziewczat = 20, liczba
chtopcéw = 26), ale cata reszta jest poprawna. (Uwaga, w tym przypadku
przyjmujemy, ze pominieto dwa warunki).

e Podano poprawng liczbe dorostych w kazdej sypialni, ale nie podano ich
nazwisk lub ptci (pominiecie warunkow 3 i 5).

No Credit
Kod 0:  Inne odpowiedzi.

Kod 9: Brak odpowiedzi.



ZAMRAZARKA

Joanna kupita nowg zamrazarke. Oto, co przeczytata w instrukcji obstugi:

o Podtacz urzadzenie do pradu i wigcz je.

e Ustyszysz szum pracujacego silnika.
e Zapali sie czerwona lampka ostrzegawcza (LED).

o Ustaw pokrettem zadang temperature. Typowa jest pozycja 2.

Pozycja | Temperatura
1 —15°C
2 -18°C
3 -21°C
4 -25°C
5 -32°C

e Czerwona lampka ostrzegawcza zgasnie po osiggnieciu przez zamrazarke
odpowiednio niskiej temperatury. Moze to potrwa¢ od 1 do 3 godzin, zaleznie od
ustawionej temperatury.

o Artykuty spozywcze wiéz do zamrazarki po uptywie czterech godzin.

Joanna postgpita zgodnie z instrukcja, ale pokretto regulacji temperatury ustawita
w pozyciji 4. Po czterech godzinach wiozyta artykuty spozywcze do zamrazarki.

Po 8 godzinach czerwona lampka ciggle sie swiecita, chociaz silnik pracowat,
a w zamrazarce czuc byto zimno.

Pytanie 2: ZAMRAZARKA X423Q02

Joanna zastanawia sie, czy lampka ostrzegawcza nie jest uszkodzona. Ktora (ktére)
Z ponizszych czynnosci lub obserwacji moga sugerowacé, ze lampka dziata
prawidtowo?

Otocz kotkiem ,Tak” lub ,Nie”.

Czynnos¢ i obserwacja Czy obserwacja sugeruje, ze lampka
dziata prawidtowo?
Joanna przestawita pokretto na pozycje 5 Tak / Nie
i czerwona lampka zgasta.
Joanna przestawita pokretto na pozycje 1 Tak / Nie
i czerwona lampka zgasta.
Joanna przestawita pokretto na pozycje 1 Tak / Nie

i czerwona lampka nadal sie palita.




ZAMRAZARKA: PUNKTACJA 2

Full Credit

Kod 1:  Poprawna kolejnos$¢ odpowiedzi: Nie, Tak, Nie.
No Credit

Kod 0:  Inne odpowiedzi.

Kod 9:  Brak odpowiedzi.

Pytanie 1: ZAMRAZARKA X423Q01

Joanna przeczytata ponownie instrukcje, by sprawdzi¢, czy nie popetnita btedu.
Znalazia sze$¢ nastepujacych ostrzezeh:

1. Nie podtaczaj urzadzenia do gniazdka bez uziemienia.

2. Nie ustawiaj niepotrzebnie zbyt niskiej temperatury (temperatura
normalna wynosi —18 °C).

3. Nie przestaniaj kratek wentylacyjnych. Moze to obnizy¢ wydajnos¢ zamrazarki.

4. Nie zamrazaj sataty, rzodkiewek, winogron, catych jabtek lub gruszek, a takze
tlustego miesa.

5. Potraw przeznaczonych do zamrozenia nie nalezy soli¢ ani przyprawiac.

6. Nie otwieraj zbyt czesto drzwi zamrazarki.



Zlekcewazenie ktorych sposrod tych szesciu ostrzezeh mogto spowodowac
opo6znienie w zgasnieciu lampki ostrzegawczej?

Otocz kotkiem ,Tak” lub ,Nie” przy kazdym z szes$ciu ostrzezen.

Ostrzezenie

Czy zlekcewazenie tego ostrzezenia mogto
spowodowac¢ opoznienie w zgasnieciu lampki

ostrzegawczej?
Ostrzezenie 1 Tak / Nie
Ostrzezenie 2 Tak / Nie
Ostrzezenie 3 Tak / Nie
Ostrzezenie 4 Tak / Nie
Ostrzezenie 5 Tak / Nie
Ostrzezenie 6 Tak / Nie

ZAMRAZARKA: PUNKTACJA 1

Full Credit

Kod 2:

Poprawna kolejnos¢: Nie, Tak, Tak, Nie, Nie, Tak.

Partial Credit

Kod 1:

Jeden btad.

No Credit

Kod 0:

Kod 9:

Inne odpowiedzi.

Brak odpowiedzi.




ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE

Zadanie polega na doborze odpowiednich produktéw zywnosciowych, ktore
zaspokojg zapotrzebowanie na energie mieszkanca Zedlandii. W ponizszej tabeli
przedstawiono zalecane zapotrzebowanie na energie w kilodzulach (kJ) dla réznych
0sob.

ZALECANE DZIENNE ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE OSOB DOROSLYCH

MEZCZYZNI KOBIETY
Wiek (lata) Poziom Zapotrzebowanie na Zapotrzebowanie na
aktywnoSci energie (kJ) energie (kJ)
Od 18 do 29 Niewielka 10660 8360
Umiarkowana 11080 8780
Duza 14420 9820
0d 30 do 59 Niewielka 10450 8570
Umiarkowana 12120 8990
Duza 14210 9790
60 i wiecej Niewielka 8780 7500
Umiarkowana 10240 7940
Duza 11910 8780

POZIOM AKTYWNOSCI WEDLUG ZAWODU

Niewielka: Umiarkowana Duza
Sprzedawca Nauczyciel Robotnik budowlany
Pracownik biurowy Handlowiec Gornik
Pomoc domowa Pielggniarka Sportowiec
Pytanie 1: ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE X430Q01-0 1 9

Jan Kowalski ma 45 lat i jest nauczycielem. lle wynosi jego zalecane dzienne
zapotrzebowanie na energie w kJ?

Odpowiedz: ......cccceevereeieennn. kilodzuli.

ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE: PUNKTACJA 1

Full Credit

Kod 1: 12120 kilodzuli. Jesli nie podano odpowiedzi, nalezy sprawdzié, czy uczen
zakreslit liczbe ,12120” w tabeli.




No Credit
Kod 0:  Inne odpowiedzi.

Kod 9: Brak odpowiedzi.



Ewa Malinowska ma 19 lat i trenuje skok wzwyz. Pewnego wieczoru przyjaciele
zapraszajq jg do restauracji na gorgca kolacje. Oto karta dan.

KARTA DAN Warto$¢ energetyczna jednej
porcji (kJ) wedlug oceny Ewy
Zupy: Zupa pomidorowa 355
Zupa-krem z pieczarek 585
Drugie dania: Kurczak po meksykansku 960
Kurczak z imbirem po karaibsku 795
Zraz wolowy 920
Salatki: Satatka ziemniaczana 750
Szpinak z jajkiem 335
Satatka jarzynowa 480
Desery: Lody z bita $mietana i owocami 1380
Sernik 1005
Szarlotka 565
Napoje mleczne: | O smaku czekoladowym 1590
O smaku waniliowym 1470
W restauracji mozna tez zaméwi¢ zestaw szefa kuchni.
Zestaw Szefa Kuchni
50 zedow
Zupa pomidorowa
Kurczak z imbirem po karaibsku
Szarlotka
Pytanie 2: ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE X430Q02-01 2 9

Ewa zapisuje, co zjada kazdego dnia. Tego dnia, do kolacji, warto$¢ energetyczna
spozytych przez nig potraw wyniosta 7520 kJ.

Ewa nie chce, by ogdélna wartos¢ spozywanych przez nig potraw byta nizsza albo
wyzsza od zalecanej dla niej dawki dziennej o wiecej niz 500 kJ.

Sprawdz, czy spozycie ,Zestawu Szefa Kuchni" pozwoli Ewie pozosta¢ w granicach
zalecanego dla niej dziennego zapotrzebowania +/- 500 kJ. Opisz sw¢j tok myslenia.

ZAPOTRZEBOWANIE NA ENERGIE: PUNKTACJA 2

Full Credit

Kod 2:  Dania wchodzace w sktad zestawu szefa kuchni nie dostarczg Ewie dos¢
energii, aby mogta pozosta¢ w granicach zalecanego dla niej dziennego
zapotrzebowania +/- 500 kJ. Odpowiedz powinna zawiera¢ ponizsze:

1. Wyliczenie warto$ci energetycznej zestawu szefa kuchni : 355+795+565=1715.



2. Stwierdzenie, ze zalecane dla Ewy dzienne zapotrzebowanie energetyczne
wynosi 9820 kJ
3. Uzycie liczb 7520, 1715 i 9820, wskazujace, ze Ewie bedzie brakowato wiecej
niz 500 kJ do zalecanego zapotrzebowania na energie
4. Wniosek, ze zestaw szefa kuchni nie dostarczy dosc¢ energii
o 355+795+565=1715

7520+1750=9235

Zalecane dzienne zapotrzebowanie wynosi 9820 kJ

Wiec nie dostarczy (Uwaga: Obliczenia 9820-9235=585 nie sq konieczne)

Partial Credit

Kod 1:

Poprawna metoda, lecz wystapit pomniejszy btad w wyliczeniach lub

pominiecie jednego z etapow wyliczen, prowadzace do wtasciwego, badz

niewtasciwego, ale spdjnego wniosku, .

e 1715+7520=9235. To jest w granicach +/-500 w stosunku do 8780, a wiec
»1ak”.

Lub

Poprawne wyliczenie, ale wniosek , Tak’ lub brak wniosku.
No Credit
Kod 0:  Inne odpowiedzi, w tym ,Nie” bez wyjasnienia.

Kod 9:

¢ Nie, Ewa nie powinna zamawia¢ zestawu szefa kuchni
¢ 1715 to wiecej niz 500 kd, wiec Ewa nie powinna tego zamawiac.

Lub

Poprawne rozumowanie w opisie, ale brak obliczen. Aby zostat przyznany

Kod 1, muszg by¢ podane obliczenia.

o Przedstawiony zestaw szefa kuchni nie zapewnia dostatecznej ilosci kJ, wiec
Ewa nie powinna go zamawiac.

Brak odpowiedzi.



WYJSCIE DO KINA

Celem zadania jest ustalenie dogodnego dnia i godziny na péjscie do kina.

Irek ma 15 lat. Podczas tygodniowych ferii szkolnych chce pd6js¢ do kina razem ze
swymi dwoma przyjaciétmi, ktérzy sg w tym samym wieku, co on. Ferie rozpoczynajg
sie w sobote, 24 marca, a konczg w niedziele, 1 kwietnia.

Irek spytat przyjaciot, ktéry dzien i godzina najbardziej im odpowiadajg, aby wspdinie
pojs¢ do kina. Oto, czego sie dowiedziat.

Filip: ,Musze by¢ w domu w poniedziatek i Srode po potudniu, gdyz mam lekcje
muzyki od 14:30 do 15:30”

Staszek: ,W niedziele zawsze chodze do babci, wiec niedziele sg wykluczone. Poza
tym bytem juz na Pokemonie i nie chce go oglgdac po raz drugi.”

Rodzice Irka zyczg sobie, by ogladat on tylko filmy przeznaczone dla 15-latkéw; nie
chcyg tez, by sam wracat do domu pieszo. Proponuja, Ze odwiozg chtopcdéw do
doméw po seansie, przed 22:00.

Irek sprawdzit repertuar kina na tydzien ferii. Oto, czego sie dowiedziat.

KINO TIVOLI
Rezerwacje telefoniczne: 844 05 95
Numer catodobowy: 844 95 05
Znizka we wtorki: wstep na kazdy film za 5 zt
Program na dwa tygodnie od piatku 23 marca:
Dzieci w sieci Pokemon
113 min Dozwolony 105 min Za zgoda rodzicow
14:00 (tylko pon-pt) od lat 12 13:40 (codziennie) bez ograniczen
21:35 (tylko sob/niedz) 1 16:35 (codziennie) wiekowych. Jednak
i niektore sceny moga
by¢ nieodpowiednie
dla matych dzieci
Potwor z glebin Enigma
164 min Dozwolony 144 min Dozwolony
19:55 (tylko pt/sob) od lat 18 1 15:00 (tylko pon-pt) od lat 12
1 18:00 (tylko sob/niedz)
Drapiezca Krél dzungli
148 min Dozwolony 117 min Bez ograniczen
18:30 (codziennie) od lat 18 i 14:35 (tylko pon-pt) wiekowych

1 18:50 (tylko sob/niedz)




Pytanie 1: WYJSCIE DO KINA X601Q01

Biorac pod uwage informacje o filmach wyszukane przez Irka oraz to, co powiedzieli
mu przyjaciele, na ktory (ktére) sposrdd szesciu filméw chtopcy mogliby pojsc?

Otocz kétkiem dla kazdego filmu , Tak” lub ,Nie”.

Tytut filmu Czy trzej chtopcy mogliby péjs¢ na ten film?
Dzieci w sieci Tak / Nie
Potwér z gtebin Tak / Nie
Drapiezca Tak / Nie
Pokemon Tak / Nie
Enigma Tak / Nie
Krél dzungli Tak / Nie

WYJSCIE DO KINA: PUNKTACJA 1

Full Credit

Kod 2:  Kolejnos¢ odpowiedzi: Tak, Nie, Nie, Nie, Tak, Tak.
Partial Credit

Kod 1:  Jedna odpowiedz niepoprawna.

No Credit

Kod 0:  Inne odpowiedzi.

Kod 9: Brak odpowiedzi.



Pytanie 2: WYJSCIE DO KINA X601Q02

Jesli tréjka chtopcdw postanowi p6jsé na ,Dzieci w sieci”, to ktdry z ponizej
wymienionych dni odpowiada im wszystkim?

poniedziatek, 26 marca
sroda, 28 marca
piatek, 30 marca
sobota, 31 marca
niedziela, 1 kwietnia

moow>»

WYJSCIE DO KINA: PUNKTACJA 2

Full Credit

Kod 1:  C. pigtek, 30 marca
No Credit

Kod 0:  Inne odpowiedzi.

Kod 9:  Brak odpowiedzi.



WAKACJE

Zadanie polega na zaplanowaniu najlepszej trasy wakacyjnej podrozy.

Rysunek 1 i Tabela 1 przedstawiajg mape regionu i odlegtosci pomiedzy miastami.

Rysunek 1: Mapa drég miedzy miastami.

Tabela 1: Najkrotsze odlegtosci drogowe pomiedzy miastami (w kilometrach).

Angaz

Kado 550

Lapat 500 300

Megal 300 850 550
Nuben 500 1000 450

Piras 300 850 800 600 250 |

Angaz Kado Lapat Megal Nuben Piras
Pytanie 1: WAKACJE X602Q01-0 1 9

Oblicz najkrétszg odlegtos¢ drogowa pomiedzy Nuben i Kado.

Odlegtosé: .......cccoeeveeeieeennn. km

WAKACJE: PUNKTACJA 1

Full Credit
Kod 1: 1050 kilometrow
No Credit

Kod 0:  Inne odpowiedzi.
e Nuben — Angaz — Kado, nie podano odlegtosci.

Kod 9:  Brak odpowiedzi.



Pytanie 2: WAKACJE X602Q02-0 129

Zuzanna mieszka w Angaz i chce zwiedzi¢ Kado i Lapat. Dziennie moze przeby¢ nie
wiecej niz 300 kilometrow, moze jednak robi¢ przerwy w podrézy, zatrzymujac sie
na nocleg na kempingach gdziekolwiek pomiedzy miastami.

Zuzanna chce zosta¢ w kazdym z miast na dwie noce, by mie¢ za kazdym razem
caly dzien na zwiedzanie.

Opisz trase podrézy Zuzanny, wpisujac w ponizszg tabele miejsca, gdzie spedzi
kolejne noce.

Dzien Nocleg

1 Kemping pomigdzy Angaz i Kado.

N | NN | B W

Angaz

WAKACJE: PUNKTACJA 2

Uwaga:
Whpisanie np. ,Zwiedzanie XYZ” powinno by¢ rozumiane jako zatrzymanie
sie na noc w miescie XYZ.

Full Credit

Kod 2:  Jak nizej:

Dzien Nocleg

1 Kemping pomig¢dzy Angaz i Kado

2 Kado
3 Kado
4 Lapat
5 Lapat
6 Kemping pomigdzy Lapat i Angaz

(LUB po prostu ..Kemping™)

7 Angaz




Partial Credit

Kod 1:  Jeden biad. Przez btad rozumiemy podanie niewtasciwej odpowiedzi dla
dnia, ktérego odpowiedz ta dotyczy.
e “Zwiedzanie Lapat” dla dnia 3
o Nazwa miasta dla dnia 6
o Pusta rubryka dla dnia 6

No Credit
Kod 0:  Inne odpowiedzi.

Kod 9:  Brak odpowiedzi.



MELIORACJA

Ponizej przedstawiono schemat kanatow melioracyjnych nawadniajgcych
poszczegoblne fragmenty pola. Zawory od A do H mozna otwieraé i zamykaé, kierujgc
wode tam, gdzie jest potrzebna. Po zamknieciu zaworu woda nie przeptywa.

Zadanie polega na ustaleniu, ktéry zawor zaciat sie, uniemozliwiajgc przeptyw wody
przez kanaty.

Rysunek 1: System kanatéw melioracyjnych

Wejscie ——p — > Wyjscie

Michat zauwazyt, ze woda nie zawsze ptynie tam, gdzie powinna.

Podejrzewa, ze ktory$ zawor zaciat sie w pozycji ,zamkniety” i nie otwiera sie, mimo
przetaczenia go na pozycje ,otwarty”.

Pytanie 1: MELIORACJA X603Q01-0 19

Michat sprawdza zawory ustawione tak, jak podano w Tabeli 1.

Tabela 1: Ustawienia zaworow

A B C D E F G H

Otwarty | Zamkniety | Otwarty | Otwarty | Zamkniety | Otwarty | Zamkniety | Otwarty

Przy ustawieniach zaworéw jak w Tabeli 1, zaznacz na schemacie ponizej
wszystkie mozliwe trasy przeptywu wody, zaktadajgc ze wszystkie zawory dziatajg
zgodnie z ich ustawieniami.

Wejscie ——p — P> Wyjscie




MELIORACJA: PUNKTACJA 1

Full Credit

Kod 1:  Trasy przeptywu jak nizej:

Wejscie

Uwaga:

Zignoruj wszelkie wskazania dotyczace kierunku przeptywu.

Dopuszczalne sg odpowiedzi przedstawione: NA ZAMIESZCZONYM
SCHEMACIE, LUB NA RYSUNKU 1,, LUB SLOWAMI, LUB
STRZALKAMI.

No Credit

Kod 0:  Inne odpowiedzi.

Kod 9: Brak odpowiedzi.



Pytanie 2: MELIORACJA X603Q02

Michat stwierdza, ze przy takich ustawieniach zaworéw, jakie pokazuje Tabela 1,
woda nie przeptywa, czyli co najmniej jeden zawor nastawiony na pozycje ,otwarty”
zaciagt sie w pozycji ,zamkniety”.

Podaj dla kazdej z ponizszych sytuacji, czy woda przeptynie do samego wyjscia.
Otocz kétkiem , Tak” lub ,Nie”.

Sytuacja Czy woda przeplywa?
Zawor A zaciat sie w pozycji zamkniety.
Pozostate zawory dziatajg wtasciwie, Tak / Nie

tak jak pokazano w Tabeli 1.

Zawor D zaciat sie w pozycji zamkniety.
Pozostate zawory dziatajg wtasciwie, Tak / Nie
tak jak pokazano w Tabeli 1.

Zawor F zaciat sie w pozycji zamkniety.
Pozostate zawory dziatajg wtasciwie, Tak / Nie
tak jak pokazano w Tabeli 1.

MELIORACJA: PUNKTACJA 2

Full Credit

Kod 1: Kolejnos¢ odpowiedzi: Nie, Tak, Tak.

No Credit
Kod 0:  Inne odpowiedzi.

Kod 9:  Brak odpowiedzi.



Pytanie 3: MELIORACJA X603Q03-0 19
Michat chce sprawdzi¢, czy zawor D zacigt sie w pozycji ,zamkniety".

W ponizszej tabeli podaj ustawienia zaworéw umozliwiajagce sprawdzenie, czy zawor
D zacigt sie w pozycji ,zamkniety”, chociaz zostat ustawiony w pozycji ,otwarty”.

Ustawienia zaworow (dla kazdego: ,,otwarty” lub ,,zamkniety”)

A B o D E F G H

MELIORACJA: PUNKTACJA 3

Full Credit

Kod 1:  Alub E jest otwarty. D musi by¢ otwarty. H moze by¢ otwarty tylko wtedy,
gdy woda nie moze do niego dotrze¢ (np. inne zawory sg zamkniete, by
woda nie dotarta do H). W innym przypadku H musi by¢ zamkniety.
e H zamkniety, wszystkie inne zawory otwarte.

No Credit

Kod 0:  Inne odpowiedzi.

Kod 9:  Brak odpowiedzi.





